

北區地區管理委員會
2009 年度第 5 次會議簡報

跨境學童交通配套

- 教育局表示，2009/10 新學年開始後，當局收到營運商申請於 5:00 至 5:30 及 5:30 至 6:00 兩個時段進入落馬洲支線公共運輸交匯處禁區接載跨境學童，當局已積極跟進有關申請；教育局並於早前召開跨部門會議商議跟進工作，預計將於 11 月初有正面的結果。
- 議員表示香港市民特別是家中有跨境學童的家庭都關注學童跨境上學的問題，並預計有關個案會不斷增加。
- 民政處回應時表示，跨境學童交通配套的長遠發展方向為提供點對點的跨境直通巴士服務接載跨境上學的學童，但至實際全面推行還需要一段時期。

上水地鐵站外圍水貨活動

- 警方表示，會繼續加強於上水港鐵站及粉嶺港鐵站的巡邏及監察工作，避免水貨活動阻塞街道。警方亦對違反交通規則的水貨車輛作出警告或發出告票。由今年初至今警方已向違反交通規則的水貨車輛發出超過 200 張告票。警方亦與食物環境衛生署(下稱「食環署」)每月聯手採取特別行動，水貨活動的問題已有改善。
- 食環署匯報，水貨客聚集的地方的衛生情況已有改善，而食環署於過去 2 個月向吐口水人士及亂拋垃圾人士發出了 24 張定額罰款通知書，食環署亦與警方聯手採取了 2 次特別行動，食環署會繼續注意有關的環境衛生情況。
- 議員欣賞當局針對水貨活動問題付出的努力，但表示仍收到市民投訴指水貨活動引致衛生問題。議員亦關注水貨活動已從港鐵站擴散至較遠地方，並指出雖然水貨活動並非違法，但有關活動對環境衛生造成影響，亦對行人造成滋擾，故此希望警方及食環署加強於較遠地方如大頭嶺及工廠區進行清理行動。

違例停泊單車的管理

- 民政處匯報，運輸署及路政署於粉嶺港鐵站小巴士站附近加設了約 30 個新單車泊位，另外於同一地點興建的大約 80 個新泊位將於今年年底動工。此外於上水清河邨加設 50 個單車泊位的諮詢工作已完成，路政署將會盡快跟進工程，另外於上水百和路及寶榮路交匯處，即威尼斯花園對面，亦已新加設大約 150 個新單車泊位。
- 議員表示，不少北區居民騎單車前往港鐵站，但港鐵站附近的單車泊位不足，導致居民隨處停泊單車，故此希望當局除了張貼告示通知及教育居民外，亦應尋找更多合適地方加設單車泊位。
- 民政處回應表示，長遠解決違泊單車問題是增設更多泊位，民政事務處會與運輸署繼續跟進。

鄉郊地區寮屋管制及維修

- 北區地政處感謝議員出席塘坑村舉行的簡介會，並表示寮屋居民的寮屋維修及重建申請會按既定程序處理。
- 議員表示有關簡介會令居民明白寮屋重建及維修的要求及申請渠道，有助緩和有關問題。
- 議員向地政處查詢當局收到多少寮屋維修及重建申請，並表示有塘坑村居民的寮屋申請仍未獲批，希望當局告知有關進展。
- 北區地政處回應將於會後向秘書處提交有關寮屋維修及重建申請數字，亦歡迎議員向地政處查詢個別個案的情況，地政處樂意向居民解釋與個別申請有關的問題，以便盡快處理有關申請。

北區學生濫藥問題

- 警方表示，邊界警方會繼續與海關的緝毒犬隊在邊界口岸打擊青少年濫藥問題，亦會提醒青少年切勿於萬聖節北上濫藥。此外警方協助「陽光天使」舉辦了工作坊，而警方的警察定向會則與「陽光天使」計劃於北區公園合作舉辦禁毒及定向活動，向青少年宣傳反吸毒訊息。
- 警方表示，大埔警區會繼續以「多機構合作」的模式執法及宣傳教育，支援學校處理學生濫藥問題。大埔警區於今年首三季有 77 宗

與毒品有關的案件，有 91 人被捕，其中 33 人為 10 至 20 歲的青少年，當中有 8 人為 10 至 15 歲的青少年，數字比去年同期多 4 人。警方亦會透過少年警訊計劃，與教育局、學校及非政府機構合作的「Y 世代」計劃及警方的學校聯絡主任，宣傳禁毒的訊息。

- 社會福利署（下稱「社署」）表示屬下單位如綜合家庭服務中心、感化辦事處等會繼續向受藥物影響的青少年提供輔導服務，並與不同機構如青少年綜合服務中心、路德會青欣中心等合作，協助有需要家庭。社署的綜合家庭服務中心亦會舉辦講座，教導家長有關濫用藥物的知識及如何識別學生有否吸食毒品，以便他們能及早識別問題並尋求援助。

北區地政處工程進展

- 土木工程拓展署匯報，正按原定計劃就蓮塘及香園圍口岸的工程諮詢村代表的意見。
- 北區地政處表示，地政處的工作報告已列出各項工程的進度，歡迎議員提問。
- 議員查詢蓮塘及香園圍口岸的收地工作會否參照菜園村的收地事件。
- 議員表示菜園村事件已開收地先例，提高收地的補償雖然對居民是好事，不過當局亦應有一套準則。另一方面，議員對蓮塘口岸的路線表示關注，並表示村民明白有關工程的重要性，只是希望當局對香園圍近菜洞村的路線規劃稍微修改，將對居民的影響減至最少。
- 土木工程拓展署表示，當局會一如既往，盡量聆聽及考慮居民及議員的意見，若無法實行，亦會向村民解釋，並表示現階段工程仍未刊登憲報，故歡迎議員盡量提出意見。
- 議員指出當地村民已向當局提出工程的評估，亦會於稍後向「關注興建蓮塘口岸工作小組」提交意見，並表示村民是務實的，只是希望近菜洞村的工程路線能稍為修改，減少對村民的影響。
- 民政處表示拓展署已不斷與居民商討，並儘量按居民的意見修訂路線，現當局是有誠意及會盡量聽取居民的意見，將有關工程對居民的影響減至最少。

- 北區地政處回應，當局於新界收地及賠償已有行之已久的機制，而每一個工程包括菜園村工程是各有特點。就香園圍口岸工程而言，當局會聽取村民的意見，地政處代表亦會在 11 月 1 日聯同民政處及土木工程拓展署代表到香園圍聽取居民有關賠償清拆一事的意見，若有居民希望獲得超過現行機制規定的賠償額或有其他要求，地政處會向局方反映，並表示現時地政處已有清晰的指引，列明土地的賠償額，當局會依照現行的機制處理香園圍的工程。
- 議員指出大部份村民滿意香園圍工程的路線規劃，現時只有菜洞村的路段影響村民最大，希望當局顧及村民的意願。

北區色情罪行問題

- 議員表示與涉嫌雙程證妓女有關的色情罪行數字有所上升，對居民構成滋擾，影響區內治安，希望警方能夠跟進。
- 警方表示手上未有相關資料，將於會後與議員跟進有關問題。

規劃署龍躍頭規劃工作進度

- 議員查詢有關龍躍頭馬料水新村龍馬路的小教堂擴建申請情況。
- 規劃署回應表示手上未有相關資料，會於會後向議員提交有關資料。

[會後記錄：規劃署已於 2009 年 10 月 30 日回覆議員就龍躍頭馬料水新村龍馬路的小教堂擴建的有關資料及位置。]